

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя на диссертацию**  
**Колокольцевой Екатерины Владимировны на тему**  
**«Роль средств массовой информации в формировании имиджа Российской**  
**Федерации в системе международных отношений», представленную на**  
**соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности**  
**5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные**  
**исследования»**

Диссертация Колокольцевой Е.В. «Роль средств массовой информации в формировании имиджа Российской Федерации в системе международных отношений» посвящена актуальной научной проблеме современных международных отношений, а именно определению роли средств массовой информации в продвижении имиджа страны на международной арене.

Исследование представляет собой комплексный анализ факторов, влияющих на формирование имиджа, а также инструментов и механизмов его укрепления.

Соискатель провел анализ в рамках политической науки с опорой на обширную источниковую базу в профильной сфере, представленную нормативно-правовыми документами и выступлениями политических деятелей. При помощи детального изучения содержания, проблемных аспектов и перспектив продвижения имиджа было доказано определяющее значение СМИ в имиджевой политике государства, а также важность деятельности институтов традиционной и публичной дипломатии на данном направлении.

Актуальность темы также обусловлена изменениями, затронувшими мировую политику в целом. В частности, на фоне геополитической турбулентности главной задачей России становится донесение объективной, максимально полной и достоверной информации о позициях и инициативах государства. Под влиянием политической трансформации происходит переосмысление региональных приоритетов.

Актуализирует проблему эволюция деятельности по созданию имиджа на фоне научно-технологического прогресса. С одной стороны, возникают дополнительные каналы передачи информации, развиваются новые форматы

работы традиционных медиа и институтов дипломатии. С другой стороны, появляются новые вызовы и угрозы в информационную эпоху, в т.ч. обостряется проблема гибридных и информационных войн.

Структура работы логична и соответствует поставленной цели – «определить роль СМИ и институтов публичной дипломатии в формировании имиджа России» (стр. 17). Диссертация состоит из введения, трех глав, содержащих 12 параграфов и выводы, заключения, списка источников и литературы.

Объективность понимания проблемы, рассмотренной автором, была достигнута благодаря корректной формулировке задач, логичной постановке проблемы, четкому определению предмета и объекта исследования.

Автор опирается на широкий круг научных трудов отечественных и зарубежных (англоязычных) ученых и экспертов. При этом, использование методов исследования носит междисциплинарный характер, в частности применяются методы из политологии, истории, философии и социологии. Теоретико-методологической основой является системный анализ, который позволяет проследить взаимосвязь отдельных компонентов.

Диссертация Колокольцевой Е.В. представляет собой грамотное, новаторское, целостное, завершенное научное исследование с аргументированной позицией и обоснованными выводами. Прослеживается авторский вклад в тексте диссертации. Заключения и положения, выносимые на защиту обладают научной новизной.

Работа выполнена в дискуссионном ключе, соответствует паспорту специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а именно следующим направлениям: 1. Теория и методология, методы анализа, развитие понятийного аппарата исследования международных отношений и мировой политики. Западные и незападные исследовательские традиции. Международно-политический анализ; 2. Субъекты международных отношений. Деятельность государственных и негосударственных акторов. Формальные и неформальные институты в международных отношениях и

в мировой политике. Формирование и реализация внешнеполитических стратегий, концепций и доктрин; 4. Ценности и интересы в международных отношениях и в мировой политике. Международные отношения как пространство реализации и отстаивания ценностей и интересов различных субъектов; 9. Геополитические факторы и процессы; 12. Внешняя политика и дипломатия; 17. Информационные, когнитивные, био- и другие новые технологии в международных отношениях и мировой политике; 19. Российская Федерация в системе международных отношений.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» и может быть рекомендована к защите в профильном диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель,  
Д.ист.н., профессор кафедры дипломатии  
МГИМО МИД России

О.В. Лебедева

«19» апреля 2022

